

# 游客乘观光小火车游首钢遗迹

可参观精炼车间、铁水运输线、三高炉和陶楼等景点景区;今后将免费对外开放

新京报讯 (记者杨华军) 昨天上午,首钢第8届赏花会开幕。与此同时,厂区内的大型工业遗迹,首次对普通游客开放。市民可乘坐厂区改造的小火车,穿梭于首钢的“钢铁森林”之中。

## 40分钟火车游遍遗迹

昨日上午,刚刚跨入首钢东大门,占地7万多平米的月季园里,300多个品种、11万余株月季花争相怒放。

在首钢第8届赏花会开幕式上,舞狮、京剧、武术、独唱等多场文艺表演,吸引了不少游客。而乘坐“先行号”观光小火车,参加“钢城动脉之旅”,成为了活动中的一大热点。

昨日11时,载有100余名游客的第一趟“先行号”列车启程,从首钢东门出发,途经陶楼、月季园、群名湖、五一剧场等景点,最终抵达三高炉,然后原路返回,整个行程约40分钟。

“还是老样子,一点都没变。这简直就是一次怀旧之旅。”首钢老职工张丙南感叹道。他说,自己已经从首

钢退休了将近20年,对厂区内原来所有的设备都很熟悉。这次游览,别有一番滋味。

市民黄女士带着孙子,一大早赶到首钢,为的就是能坐上头一班小火车。“以前没来过首钢,也没见过大型的工业设备,就带着孙子过来玩玩。”

## 为安全游客禁止下火车

据了解,首钢主厂区内有一百多公里的铁路线路,这次开通了其中的一部分。2010年底,首钢主厂区钢铁业全面停产,总公司开始着力将首钢打造成文化创意等新兴产业,其中绿色生态游就是其中的重头项目之一。首钢把曾经运煤的大平板小火车,改造成了观光小火车,为游客提供观光首钢遗迹的便利。

据观光小火车的司机介绍,为了安全起见,游客在乘火车游览过程中,不支持下车游览。

首钢工作人员介绍,除小火车外,首钢第8届赏花会结束后,首钢月季园、工业遗迹将免费对外开放。



游客走下观光火车。昨日,首钢工业遗迹首次对外开放,游客可乘“先行号”火车游览首钢老厂区。 新京报记者 李飞 摄

## ■ 贴士

### 赏花会

时间:19日—27日

活动内容:赏花;参观首钢历史展览、根雕艺术展,观看舞狮、京剧、武术等表演;乘坐观光小火车游览工业遗迹

费用:门票25元(每人),观光小火车票20元(每人)

观光小火车游览项目:首钢的精炼车间、铁水运输线、焦化厂、三高炉、陶楼、月季园、群名湖、五一剧场等景点景区

## ■ 链接

# 首钢推出“旅游护照”

首钢为工业遗迹游设计了蓝底白字的“旅游护照”,封面是首钢东大门图案。

据了解,“旅游护照”上

可记录游客的姓名、照片等个人信息,大量空白的内页,是留给游客“盖戳”之用。在陶楼、月季园、群名湖、三高炉和石景山等景

点,均提供为游客盖纪念戳的服务。这些戳都是不同颜色的景点图章,游客游览时,可集纳这些图章留作纪念。

另据了解,“旅游护照”

最后一页上,附有“首钢工业文化遗产生态园导览示意图”,详细标注了游览路线和各个景点位置,便于游客查询。

# 75%建工会企业须集体协商工资

市人力社保局计划要求建立工资正常增长机制,95%以上建工会企业需签集体合同

新京报讯 (记者温蕾) 昨天,北京市人力资源和社会保障局表示,今年年底前,75%以上建立工会的企业将开展工资集体协商,企业须通过劳资协商,建立员工工资正常增长机制,同时,95%以上建工会企业要签订集体合同。

另据了解,北京市关于工资集体协商规定的调研,已纳入今年政府立法工作计划。

昨天,北京市人力社保局公布了今年推进工资集体协商签订集体合同工作的计划。

市人力社保局表示,劳资双方将通过协商约定,进

一步促进企业建立健全工资分配决定机制、正常增长机制和支付保障机制。其中,具体协商的方式依据企业规模的不同,将有所区分。对于百人以上的一些地方国有和国有控股企业,将推进其独立开展工资集体协商。

此外,今年市人力社保局、市总工会等还将重点推进大型民营企业、世界500强在京企业开展工资集体协商。而对于街道、乡镇、社区、同行业集中的非公小微企业聚集区,将通过行业协会、区域企业代表组织和对应的工会组织进行集体协商,逐步建立区域、行业集体协商机制。

## ■ 释疑

### 落实 工会负责推进“协商制”

据悉,各级工会将负责推进辖区企业开展工资集体协商、指导企业签订集体合同、帮助企业规范协商程序,并定期向市总工会汇报。

另外,像企业联合会、企业家协会、工商业联合会等企业代表组织,也承担着引导各类企业开展工资集体协商的任务。

### 检查 设专门部门定期抽查

记者了解到,北京市已经在市人力社保局劳动关系处建立了市级的协调劳动关系三方办公室,定期对全市签订集体合同、开展工资集体协商的情况进行抽查。

同时,各区县也设立相应协调机构,制定区县内部推进工资集体协商的方案,并对协商是否实施、如何实施进行指导检查。

### 处罚 相关立法尚在调研

目前,工资集体协商面临立法缺失的问题。由于缺乏立法规定,工资集体协商是无法强制执行的。对此,北京市今年已将政府规章《工资集体协商规定》列入今年立法调研项目,将由市人力社保局负责起草。

# 商住楼首设工商工作站

西城工商将对楼内公司进行风险分级管理,重点监管传销和金融授课等行为

新京报讯 (记者廖爱玲 实习生葛南南) 近日,为了消除对商住两用楼监管盲区,西城工商在物华大厦设立了全市首个工商工作站,对楼内商户实行风险分级监管,当场解决消费纠纷。

据了解,物华大厦属于商住两用楼,大楼里有少数的住户,还有190余家公司,涉及美容、口腔、器材、软件、电子商务等类型。

西城展览路工商所副所长顾文海介绍,以往在商住两用楼易出现群访群诉、非法传销、诈骗、异地经营、擅自变更等问题,给监管带来困难。此次工商在商住楼里设立工作站,工商部门将派出一名工商网格责任人,定期对商住楼内企业、公司进行走访和日常检查,并根据多少、信用好坏、是否有不

良记录,实行风险分级管理,对投诉多的公司、企业重点走访、“重点看管”。

“传销和金融授课是监管的重中之重。”顾文海强调,一些企业往往隐藏在商住楼宇内进行变相传销,是绝对禁止的,工商部门对公司、企业进行金融授课以及融资会给予特别关注。同时,工商工作站与物业部门合作建立业主及承租方档案,为楼内公司开辟绿色通道,提供上门年检等服务。如果出现涉及消费维权事项,工商工作站会将双方叫到一起协调处理,力争一般投诉当场解决。

西城工商分局外资料科长夏至表示,目前西城大约有146个写字楼,其中商住楼宇占20%,年内还将在条件成熟的楼宇再推进开设4到5家工商工作站。

## ■ 名词解释

**工资集体协商:**指用人单位与本单位职工以集体协商的方式,依法就劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动安全卫生、职业培训、保险福利等事项进行协商,并签订书面协议。